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一、省委理论学习中心组3月23日举行学习会议（《河北日报》新闻稿）
省委理论学习中心组学习会议强调
　　切实增强“四个意识” 自觉做到“五个过硬” 带头推动党中央决策部署在河北落地见效
　　王东峰主持并讲话 许勤叶冬松等发言
　　（河北日报记者四建磊 王成果 本报记者贺宏伟）3月23日，是69年前党中央从西柏坡出发进京“赶考”的日子。在这样一个具有特殊意义的时间节点，省委理论学习中心组举行学习会议，按照习近平总书记的重要指示，传达学习毛泽东主席批评一些领导干部追求个人名利的重要论述，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，深入学习贯彻党的十九大精神和全国“两会”精神，全面落实习近平总书记全国“两会”重要讲话和对河北工作的一系列重要指示，弘扬党的优良传统，发扬彻底的革命精神，切实增强“四个意识”，自觉做到“五个过硬”，带头推动党中央重大决策部署在河北落地见效，在新的赶考路上向党中央和全省人民交出一份优异答卷。
　　省委书记、省人大常委会主任王东峰主持、传达并讲话。许勤、叶冬松、梁田庚、袁桐利、陈刚、梁惠玲、焦彦龙、董仚生、童建明、邢国辉、高志立、王浩、范照兵先后发言。
　　王东峰指出，在贯彻党的十九大精神的开局之年，在党和国家机构改革全面展开的关键节点，习近平总书记要求我们学习毛泽东主席的重要论述，有着深邃的战略思考和重大的指导意义。省委常委会和省级领导干部要充分发挥好“头雁”效应，带头认真贯彻习近平总书记“五个过硬”的重要指示精神，深入学习领会毛泽东主席有关重要论述，修政德、明大德、守公德、严私德，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，齐心协力推动河北改革发展迈上新台阶。
　　一要带头做到信念过硬，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务，全面系统学，在提高理论素养上下功夫、求实效；入心入脑学，认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，在强化党性修养上下功夫、求实效；结合实际学，坚持知行合一，在理论指导实践上下功夫、求实效，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。
　　二要带头做到政治过硬，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。坚持旗帜鲜明讲政治，切实增强“四个意识”，坚决维护和捍卫习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，对党绝对忠诚，严守政治纪律和政治规矩，提高政治敏锐性和政治鉴别力，自觉当好首都政治“护城河”。
　　三要带头做到责任过硬，扎扎实实推动党中央重大决策部署在河北落地见效。严格落实管党治党主体责任、监督责任和“一岗双责”，大力支持配合中央巡视组工作，保持惩治腐败高压态势。举全省之力抓好京津冀协同发展、规划建设雄安新区、筹办北京冬奥会三件大事，坚定不移推动创新发展、绿色发展、高质量发展，深入推进乡村振兴战略。切实抓好精准扶贫脱贫、20项民心工程、治理大气污染等重大民生事项，全面排查化解矛盾隐患，加强和创新社会治理，巩固提升和谐稳定的好形势。
　　四要带头做到能力过硬，更好地适应新时代新任务新要求。进一步解放思想，牢固树立新发展理念、以人民为中心的发展思想、生态优先绿色发展理念；进一步改进工作方法，凡事从政治上考量，在大局下行动，增强对热点难点问题的敏感性、预见性，加强顶层设计，搞好整体规划；认真学习宪法和监察法，进一步强化法治思维和依法执政，自觉学法、遵法、守法、用法。
　　五要带头做到作风过硬，永葆共产党人的政治本色和高风亮节。严格遵守中央八项规定精神，深入开展纠正“四风”和作风纪律专项整治，牢固树立正确政绩观，始终牢记“两个务必”，自觉践行“三严三实”，坚守清正廉洁底线，进一步净化河北政治生态。
　　许勤在发言中说，习近平总书记深刻指出“立政德就要明大德、守公德、严私德”，进一步明确了为官从政的标准。将坚决贯彻总书记重要讲话精神，以强烈的“四个意识”投身新时代伟大实践，始终把党和人民的事业放在第一位，以身许党，以身许国，努力为强国建设、人民幸福贡献力量，以扎扎实实的工作成效，诠释对核心的绝对忠诚、对党和人民的绝对忠诚。省政府要按照全国“两会”的决策部署，全面落实经济社会发展目标任务，忠于宪法、遵守宪法、维护宪法，坚定不移落实监察法，落实国家机构改革任务。按照“三六八九”基本思路，扎实做好当前政府各项工作，推动高质量发展不断取得新成效。
　　省人大常委会、省政府、省政协领导成员，武警河北总队政委，省法院院长，省检察院检察长，其他省级干部；省长助理，省政府秘书长；省直有关单位主要负责同志，驻石省委管理领导人员企业、省属重点骨干大学党委书记，中直驻冀有关单位主要负责同志参加会议。 

二、毛泽东：在扩大的中央工作会议上的讲话（节选）
（一九六二年一月三十日）
一个人为什么只能上升不能下降呢？为什么只能做这个地方的工作而不能调到别个地方去呢？我认为这种下降和调动，不论正确与否，都是有益处的，可以锻炼革命意志，可以调查和研究许多新鲜情况，增加有益的知识。我自己就有这一方面的经验，得到很大的益处。

三、毛泽东：坚持艰苦奋斗，密切联系群众 (节选)
（一九五七年三月十八日）
因为革命胜利了，有一部分同志，革命意志有些衰退，革命热情有些不足，全心全意为人民服务的精神少了，过去跟敌人打仗时的那种拼命精神少了，而闹地位，闹名誉，讲究吃，讲究穿，比薪水高低，争名夺利，这些东西多起来了。听说去年评级的时候，就有些人闹得不像样子，痛哭流涕。人不是长着两只眼睛吗？两只眼睛里面有水，叫眼泪。评级评得跟随他不对头的时候，就双泪长流。在打蒋介石的时候，抗美援朝的时侯，土地改革的时候，镇压反革命的时候，他一滴眼泪也不出，搞社会主义他一滴眼泪也不出，一触动到他个人的利益，就双泪长流。听说还有三天不吃饭的事情。我说，三天不吃饭，没有什么要紧，一个星期不吃饭就有点危险了。总而言之，争名誉，争地位，比较薪水，比较吃穿，比较享受，这么一种思想出来了。为个人的利益而绝食，而流泪，这也算是一种人民内部的矛盾。有一出戏，叫《林冲夜奔》，唱词里说：“男儿有泪不轻弹，只因未到伤心处。”我们现在有些同志，他们也是男儿（也许还有女儿），他们是男儿有泪不轻弹，只因未到评级时。这个风也要整一下吧。有泪不轻弹是对的，伤心处是什么？就是工人阶级、广大劳动人民危急存亡的时候，那个时候可以弹几滴眼泪。至于你那个什么级，就是评得不对，你也要吞下去，眼泪不要往外头流，要往里头流。世界上是有许多不公道的事情，那个级可能评得不对，那也无须闹，无关大局，只要有饭吃就行。革命党嘛，以饿不死人为原则。人没有饿死，就要做革命工作，就要奋斗。一万年以后，也要奋斗。共产党就是要奋斗，就是要全心全意为人民服务，不要半心半意或者三分之二的心三分之二的意为人民服务。革命意志衰退的人，要经过整风重新振作起来。
我们要保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神，把革命工作做到底。什么叫拼命，《水浒传》上有那么一位，叫拼命三郎石秀，就是那个“拼命”。我们从前干革命，就是有一种拼命精神。每一个人有一条生命，或者六十岁，或者七十岁，或者八十岁、九十岁，看你有多长的命。只要你还能工作就多多少少应当工作。而工作的时候就要有一股革命热情，就要有一种拼命精神。有些同志缺乏这种热情，缺乏这种精神，停滞下来了。这种现象不好，应当对这些同志进行教育。
* 这里是毛泽东一九五七年三月十八日在济南党员干部会议上讲话的一部分。
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